

# 建设新时代鱼米之乡“常熟样板”

## 市委农村工作会议第二阶段会议召开

本报讯(融媒记者 张绿漪)3月1日,市委农村工作会议第二阶段会议召开,总结2023年全市“三农”工作情况,全面部署2024年工作。

会议指出,2024年是全面推进乡村振兴,加快建设农业强国的重要一年,全市上下要全力稳住农业基本盘、坚决守好“三农”压舱石。会议提出,下阶段农业生产要更加突出“产能”,从保障增产丰收向供给安全、量质并举升级;农民增收要更加突出“共富”,从促进增收向联农惠农、城乡共同富裕升级;产业发展要更加突出“多彩”,从农业提质增效向高端精品、强链延链升级;科技创新要更加突出“双强”,从提升装备水平向科技赋能、机器换人升级;乡村建设要更加突出“和美”,从农村改善面貌向宜居宜业、塑形铸魂升级;乡村治理要更加突出“务实”,从农村治理有效向和谐稳定、村民自治升级。会议强调,全市要扎实做好乡村产业发

展、乡村建设、乡村治理等各项重点工作,聚焦稳产提质增效,在发展新质生产力上当好示范;聚焦宜居宜业和美,在改善农村人居环境上走在前列;聚焦强村富民富裕富足,大力促进农民持续增收,为打造新时代鱼米之乡“常熟样板”、建设更高品质“江南福地”贡献力量。

2023年,本市粮食播种面积为50.75万亩、总产量24.35万吨,蔬菜播种面积为33.44万亩次、产量72.40万吨,均高于2022年;生猪出栏11.62万头,水产养殖产量为2.60万吨;获得了“全国平安渔业示范县”“江苏省全年粮食增产贡献突出单位”等荣誉称号。

会上,市委组织部、市农业农村局、辛庄镇和董浜镇红沙村分别围绕党建引领乡村振兴及“三支队伍”建设、推进村集体经济和农民增收、推进农业现代化及产业化发展、乡村治理进行了交流。

市委副书记、政法委书记潘志嘉,副市长俞翔出席会议。

# 全面提升全民科学素质

## 市科协九届四次全委(扩大)会议举行

本报讯(融媒记者 葛洁)3月1日,市科协九届四次全委(扩大)会议暨全民科学素质工作会议举行。

为做好今年科协、全民科学素质工作,会议强调,要在贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神上增强自觉,在蓄势赋能高质量发展上靠前发力,在全面提升全民科学素质上体现担当,在创新建设科技工作者之家上用心用情。全市各级党委政府和有关部门要高度重视科技创新、科学普及和全民科学素质工作,切实加强和改进对科协工作的领导,及时研究解决科协工作中遇到的困难和问题,为科协组织和广大科技工作者开展工作、发挥作用创造更好条件,把科协组织打造成为有温度、可信赖的“科技

工作者之家”。广大科技工作者要提高站位、找准定位,埋头苦干、敢为善成,为实现科技创新和科学普及“两翼齐飞”,赋能服务高质量发展作出新贡献。

会议传达了江苏省科协十届四次全委(扩大)会议和苏州市科协十四届二次全委(扩大)会议精神,审议了市科协九届常委会工作报告,表彰了2023年度江苏省“最美科技工作者”、首届苏州市“杰出工程师”、江苏省企业科协创新达人、中国创新方法大赛江苏省赛区决赛获奖单位、江苏省示范企业科协单位以及2023年度市科协系统先进集体、先进个人。

市委常委、宣传部部长、统战部副部长周晓出席会议。

# 打造市场采购贸易“江苏模式”

## 常熟持续做强“市采通”平台

本报讯(融媒记者 程遥)在日前召开的苏州市2023年度高质量发展总结表彰会上,江苏中服焦点跨境贸易服务有限公司荣获“2023年度苏州市服务业领军企业”称号。春节假期过后,这家搭建跨境贸易综合服务平台“市采通”、助力中小微企业便捷“出海”的高新技术企业已多次召集各业务部门工作人员就“市采通”东南亚物流专线运行、更新、升级等展开交流讨论。

自2022年开始,中服焦点依托常熟市场采购贸易作业监管区,整合相关部门和单位资源,打造“市采通”东南亚物流专线,陆续推出中

泰、中越、中老、中柬等多条专线。今年,中服焦点紧跟国家与东盟的贸易发展战略,从企业实际需求出发,重点打造常熟至越南的中越物流专线,并借助常熟综合保税区这一载体建设江苏跨境货物集散中心。

除了拓宽物流通道、织密物流网络,中服焦点还与常熟农商银行对接合作,尝试于2022年在“市采通”上线了线上T(签约日)+N(期限)远期结汇业务,将银行衍生品信息模块嵌入“市采通”,方便商户在平台完成远期询价、签约、估值、交割等一系列操作。“通过将汇率避险与收结汇操作融合,带给商户更直观、更简便的操

作体验。”“市采通”金融总监邵雅文表示,今年,中服焦点还将与更多本地银行进行系统层面的对接,给予商户更多处理远期结汇业务的选择,实现汇率风险中性管理。

中服焦点致力于科技赋能跨境贸易,积极参与常熟数字经济发展。公司根据国家市场采购贸易方式试点相关方针政策,自主开发并运营了全国首创的中小微企业跨境贸易综合服务平台——“市采通”,为中小微企业构建合规便利化出口新通道。自2019年10月上线以来,平台服务企业超18000家,在全国95个口岸完成一体化通关,货达164个国家和地区,出

口超600亿元,自主收结汇超230亿元,有力地推动了全省外贸新业态增长,被江苏省商务厅认定为市场采购贸易“江苏模式”,并升级为省级平台。“市采通”运营总监黄晗表示,新的一年,中服焦点将进一步丰富外贸新业态创新发展“江苏模式”内涵,不断增强“市采通”的服务功能和溢出能力,打造“线上线下融合、境内境外联动”的跨境贸易综合服务平台,积极建设江苏跨境货物集散中心,重点打造南向物流专线,完善平台一站式服务体系,服务中小微企业“出海”,为外贸高质量发展作出新的贡献。



3月1日,海虞镇海福新城社区开展“一元素面 助老惠民生”海湾湾“邻”学雷锋公益活动,组织辖区内70周岁以上老人品尝爱心面条,为两百岁老人过生日。  
融媒记者 王静娴摄

# 强化媒体素养传递主流声音

## 全市新闻发言人业务提升会议召开

本报讯(融媒记者 程遥)3月1日,全市新闻发言人业务提升会议在市委党校召开,通过把课程与模拟演练相结合,进一步塑造本市干部队伍媒体素养,推动宣传思想工作迈上新台阶。各板块和有关部门新闻发言人、重点企业新闻联络人、常熟市网络应急联动指挥中心选派干部等参加会议。

会议指出,落实意识形态工作责任制和网络意识形态工作责任制是全市各级党组织和广大党员干部必须肩负的重大政治责任。会议强调,要提高政治站位,坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事,科学认识网络传播规

律,提高用网治网水平,使互联网这个“最大变量”变成事业发展的“最大增量”;要加强学思践悟,把学习成果转化为做好各项工作的强大动力和实际成效,全面提升应对复杂问题的能力水平;要抓好贯彻落实,树牢风险意识,协调各方合力,培养专业能力,严守工作纪律,以好的心态、好的态度、好的行动、好的表达、好的队伍切实筑牢应对风险挑战的坚固防线。

会议为期2天,邀请头部网络平台专家、著名高校教授和资深媒体人等进行授课并开展模拟演练。

市委常委、宣传部部长、统战部副部长周晓出席会议。

# 2024年积分入学申请开始办理

## 申请截止时间为5月31日

本报讯(融媒记者 张雨嘉)记者从市新市民事务中心了解到,本市2024年积分入学申请办理已经开始,申请时间为3月1日至5月31日。

新市民在本市区域内合法居住,无住宅类产权房,或自有产权房不符合以房入学要求的,可为其子女申请积分入学。申请就读公办幼儿园小班和义务教育阶段公办学

校起始年级的新市民子女必须符合以下年龄规定:幼儿园小班招收3周岁(2020年9月1日至2021年8月31日期间出生)的幼儿,小学一年级招收6周岁(2017年9月1日至2018年8月31日期间出生)且未接受过小学教育的儿童(以未获得全国学籍号为准),初中招收应届小学毕业生(未取得初中学籍)。租赁住房居住和集宿居住的

新市民参加积分管理时,其所住出租房屋和集宿区均须符合备案要求。

租赁住房居住或集宿居住的新市民应到居住地的各镇(街道)便民服务中心新市民积分管理窗口提出申请,有自有产权房但不符合以房入学要求的新市民须到房产所在地的便民服务中心新市民积分管理窗口提出申请;申请积分入学的新

市民按镇(街道)开放学校填报志愿。

需要注意的是,2024年6月30日前在本市取得自有住房(特指学生本人或父母的产权房,其他形式共有产权的合法固定住所均不作为依据)的新市民持房屋所有权证或不动产权证等有效证件和常熟市户籍儿童同时参加房产对应学校的报名登记。

查询 报修 投诉

服务热线

常熟供电 52002000

# 关爱未成年人

# 就是关爱未来

常熟市融媒体中心(传媒集团)  
Changshu Converged Media Center(Media Group)